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CONHECIMENTOS DE LÍNGUA PORTUGUESA 

  
 

Texto 1 
 

Prece da árvore 
 

Ser humano: protege-me! 
Junto ao puro ar, da manhã ao crepúsculo, 
Eu te ofereço: 
aroma, flores, frutos e sombra. 
 
Se ainda assim não te bastar, 
curvo-me e te dou: 
 
Proteção para teu ouro, 
Pinho para tua nota, 
Teto para teu abrigo, 
Lenha para teu calor, 
Mesa para teu pão, 
Leito para teu repouso, 
Apoio para teus passos, 
Bálsamo para tua dor, 
Altar para tua oração. 
 
E te acompanharei até a morte. 
Rogo-te: não me maltrates! 

 
(ROSSI, Walter. Publicado em panfleto distribuído no campus da UNICAP.) 

 
 
 
 
O tom de súplica e o título do Texto1 indicam que a intenção do 
autor é:  
 
A) apelar para os sentimentos religiosos. 
B) criticar o tom autoritário dos ecologistas. 
C) impor uma forma de olhar a realidade. 
D) imprimir ao texto uma qualidade formal. 
E) ressaltar a humildade do homem. 
 
 
 
 
Ao criar a personificação da árvore em diálogo com o homem, 
o poeta Walter Rossi pretende mostrar 
 
A) as belezas naturais cantadas pelos poetas brasileiros. 
B) o empenho do homem em salvar o patrimônio natural. 
C) a generosidade da natureza para as necessidades humanas. 
D) a poluição das correntes fluviais provocada pelas 

indústrias.  
E) a revolta da natureza em resposta às agressões humanas.  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Na penúltima estrofe (versos 7 a 15), entre a primeira e a última 
palavra de cada verso, há uma relação de 
 
A) disponibilidade e conforto. 
B) parte e totalidade. 
C) planejamento e realização. 
D) quantidade e qualidade. 
E) semelhança e diferença. 
 
 
 
 
 
Sobre o emprego dos pronomes no Texto1, podemos dizer que 
 
A) o diálogo foi construído através dos pronomes de 1ª e de 3ª 

pessoa. 
B) o poema foi escrito em 3ª pessoa, para imprimir 

neutralidade. 
C) o pronome “me” poderia ser substituído por “mim”, sem 

problema. 
D) os pronomes possessivos (teu/tua) reforçam a idéia de 

doação ao outro. 
E) a uniformidade de tratamento foi violada: mistura de 2ª 

com 3ª pessoa. 
 
 
 
 
Nos fragmentos “Ser humano: protege-me!” e “Rogo-te: não 
me maltrates!”, os dois-pontos foram usados para 
 
A) destacar o recurso da ironia. 
B) enfatizar o sentido da invocação. 
C) introduzir a citação de outro autor. 
D) isolar dois adjuntos adverbiais. 
E) separar as partes de uma análise.  
 
 
 
 
Em “Se ainda assim não te bastar, curvo-me e te dou: pinho 
para tua nota, teto para teu abrigo (...)”, temos um segmento 
formado por: 
 
A) causalidade, idéia principal e proporcionalidade. 
B) conseqüência, relação de tempo e relação de causa.  
C) condição, idéia principal e complementos justapostos.  
D) idéia principal, tempo anterior e relação de finalidade. 
E) relação de tempo, proporcionalidade e idéia principal. 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 01 

QUESTÃO 02 

QUESTÃO 03

QUESTÃO 04

QUESTÃO 05

QUESTÃO 06
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Na expressão “da manhã ao crepúsculo” (primeira estrofe, 
verso 2), está presente uma idéia de 
 

A) espaço delimitado. 
B) maneira preferida. 
C) objetivo a ser cumprido. 
D) possibilidade de acontecer. 
E) tempo decorrido. 
 
 
 
 

Sabemos que os poetas costumam se expressar por meio de 
imagens e comparações a que chamamos de metáforas. Assim, 
“traduzindo” as metáforas dos versos “pinho para tua nota” e 
“bálsamo para tua dor”, temos, respectivamente, 
 

A) a cobertura de uma casa e lágrimas. 
B) carteira de guardar dinheiro e caixa. 
C) fogão a lenha e poesia. 
D) instrumento musical e medicamento. 
E) móvel próprio para quarto e lenço. 
 
 
 
 

Assinale a alternativa em que há correspondência correta entre 
o verbo e o seu substantivo. 
 

A) Oferecer – ofensiva 
B) Bastar – bastante 
C) Curvar – corveta 
D) Rogar – rogo 
E) Maltratar – maltrapilho 
 
 
 
 

O texto é quase todo construído com base em substantivos. 
Contudo, apenas um deles aparece acompanhado de um 
adjetivo que o qualifica. Este substantivo é 
 

A) ar. 
B) sombra. 
C) abrigo. 
D) dor. 
E) altar. 
 
 
 
 

O modo verbal imperativo é empregado para exprimir ordem, 
conselho, pedido. A alternativa em que aparece uma forma 
verbal no modo imperativo é 
 

A) te ofereço. 
B) curvo-me. 
C) te dou. 
D) te acompanharei. 
E) não me maltrates. 
 
 

 

Texto 2: 
 

Ainda bem 
 
A primeira apresentação de Rosembrik no Arruda, depois de 
trocar o Santa Cruz pelo Palmeiras, foi decepcionante. Bem 
distante do que ele estava acostumado a mostrar com a camisa 
do tricolor pernambucano. Mas antes de se sentir surpresa, a 
torcida do Santa ficou aliviada com o fraco desempenho do 
jogador.  
 

In: Diario de Pernambuco. Diario Esportivo. Recife, 23 de set. 2006. p. 2. 
 
 
 
 

Considerando os sentidos do texto, a expressão que forma o seu 
título poderia ser assim completada: “Ainda bem que 
Rosembrik 
 
A) estava acostumado com a camisa do Santa Cruz.” 
B) jogou muito bem contra o Palmeiras.” 
C) não repetiu as suas grandes atuações no Arruda.” 
D) surpreendeu o Palmeiras no Arruda.” 
E) trocou o Santa Cruz pelo Palmeiras.” 
 

 
 
 

Os adjetivos podem ser usados para valorizar um substantivo ou 
para depreciá-lo. Identifique, entre as alternativas abaixo, a que 
apresenta um adjetivo que busca desvalorizar o substantivo a 
que se refere. 
 

A) primeira. 
B) decepcionante. 
C) distante. 
D) acostumado. 
E) aliviada. 
 

 
 
 

Considerando as relações de concordância entre sujeito e 
predicativo, justifica-se o emprego do feminino singular em 
“aliviada”, já que o sujeito em questão é:  
 
A) A primeira apresentação 
B) Santa Cruz 
C) a camisa 
D) surpresa 
E) a torcida do Santa 
 
 
 

Em um texto, muitas vezes, substituímos palavras ou 
expressões por outras, evitando, assim, a repetição. No Texto 2, 
o par em que uma palavra ou expressão NÃO substitui a outra 
é: 
 

A) decepcionante/ fraco. 
B) primeira apresentação/ fraco desempenho. 
C) Rosembrik / jogador. 
D) surpresa/ aliviada. 
E) Santa Cruz/ tricolor pernambucano. 

QUESTÃO 07 

QUESTÃO 08 

QUESTÃO 09 

QUESTÃO 10 

QUESTÃO 11 

QUESTÃO 12

QUESTÃO 13

QUESTÃO 14

QUESTÃO 15
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Texto 3: 

 
A barbárie anunciada 

 
       O sistema penal brasileiro se assemelha a uma ilha no Pacífico Norte onde, volta e meia, um vulcão entra em erupção. Nos 
períodos de calmaria, ninguém se lembra de que ela existe. É assim nos presídios. Eles chamam a atenção quando ocorre uma 
rebelião, como a que culminou na morte de pelo menos trinta detentos, numa cadeia de Benfica, bairro da Zona Norte do Rio de 
Janeiro.  
       O caso ganhou notoriedade não só por exibir a forma brutal como os presos foram assassinados pelos seus colegas de cela, mas 
também por revelar a frieza com que os rebelados formavam um tribunal em que decidiam quem devia viver ou morrer. As mortes em 
prisão carioca expõem, de modo selvagem, o caos do sistema prisional no Brasil.  
 

(FRANÇA, Ronaldo. Veja, 9 de junho, 2004.) 
 
 
 
Identifique, entre os fragmentos abaixo, aquele que aponta o recurso da analogia usado pelo autor.  
 
A) “O sistema penal brasileiro se assemelha a uma ilha no Pacífico Norte ...” (linha 1) 
B) “Eles chamam a atenção quando ocorre uma rebelião ...” (linhas 2/3). 
C) “O caso ganhou notoriedade não só pela forma brutal ... (linha 5)  
D) “(...) formavam um tribunal em que decidiam quem devia viver ou morrer”. (linha 6) 
E) “As mortes, em prisão carioca, expõem o caos do sistema prisional (...)” (linhas 6/7) 
 
 
 

Sobre o texto e seus recursos lingüísticos, considere as 
seguintes afirmativas: 
 
1. O modo como foi desenvolvido o tema indica que o 

objetivo principal é relatar a rebelião na cadeia de Benfica.  
2. A expressão volta e meia (linha 1) pode ser substituída, 

sem alterar o sentido do texto, por raramente. 
3. O pronome ela (linha 2) está substituindo calmaria (linha 

2) e eles (linha 2) retoma períodos (linha 2).  
4. A palavra assim (linha 2) é empregada para estabelecer 

paralelo entre os presídios brasileiros e os vulcões do 
Pacífico Norte. 

5. O sentido da palavra barbárie, presente no título, é 
reforçado em outros vocábulos, como, brutal (linha 5) e 
selvagem (linha 7). 

 
Estão corretas, apenas: 

 
A) 1, 2 e 3. 
B) 1, 3 e 4. 
C) 2 e 3. 
D) 3 e 4. 
E) 4 e 5. 
 
 
 
 

A locução conjuntiva não só ... mas também (linhas 5/6) 
estabelece, dentro do período, uma relação de 
 
A) alternância. 
B) conclusão.  
C) concomitância. 
D) explicação. 
E) oposição. 

 
 
 

Identifique o item em que o comentário sobre a regência do 
verbo NÃO atende à norma culta escrita. 
 
A) “O sistema penal brasileiro se assemelha a uma ilha ...” – 

se o verbo fosse substituído pela forma “compara”, não 
haveria alteração na regência culta.  

B) “ninguém se lembra de que ela existe.” – se o verbo fosse 
empregado sem o pronome se, ficaria “ninguém lembra que 
...”  

C) “quando ocorre uma rebelião ...” – se em vez de “ocorre” 
fosse “se assiste”, o complemento permaneceria sem 
preposição.  

D) “mas também por revelar a frieza ...” -  se a forma 
“revelar” fosse substituída por “proceder”, a gramática 
normativa recomendaria a crase: “à frieza”. 

E) “que decidiam quem devia viver ou morrer” – se em vez de 
“decidiam” fosse “lutavam”, a regência culta exigiria a 
preposição “por”.  

 
 
 

Assinale o comentário que informa corretamente as normas de 
acentuação gráfica. 
 

A) Todas as paroxítonas terminadas por “em” são acentuadas 
– assim se justifica o acento do vocábulo “ninguém”. 

B) Os vocábulos “barbárie” e “presídios” são paroxítonas 
terminadas em vogais, por isso são acentuados. 

C) Justifica-se o acento da palavra “Pacífico” com a mesma 
convenção que orienta o acento de “barbárie”. 

D) As palavras oxítonas terminadas por “em” devem ser 
acentuadas, assim ocorre com o vocábulo “também”.  

E) A norma culta escrita recomenda acento em palavras 
paroxítonas terminadas em “o”, seguida ou não de “s”, daí 
o acento de “períodos”.  

QUESTÃO 17 

QUESTÃO 18 

QUESTÃO 19

QUESTÃO 20

QUESTÃO 16 
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CONHECIMENTOS DE MATEMÁTICA 

  
 
 
 
Na cidade de Rodadura, as três infrações de trânsito mais 
cometidas pelos seus motoristas renderam, em um único dia, 
765 multas. O número de multas por excesso de velocidade 
correspondeu ao dobro do número de multas por avanço de 
sinal vermelho. Além disso, as multas por estacionamento 
proibido foram 55 a menos que aquelas por excesso de 
velocidade. Nesse dia, quantas multas foram aplicadas por 
avanço de sinal vermelho, em Rodadura? 
 

 

A) 164 multas. 
B) 273 multas. 
C) 328 multas. 
D) 492 multas. 
E) 546 multas. 
 
 
 
 
 
O piloto de Fórmula-1 Rubens Barrichello tem o maior salário 
do esporte brasileiro. Ele recebe 12 milhões de dólares por ano, 
o que corresponde a dois terços dos salários de Ronaldinho 
Gaúcho e Ronaldo Fenômeno juntos. Quanto recebem de 
salário anual, juntos, os jogadores de futebol Ronaldinho 
Gaúcho e Ronaldo Fenômeno? 
 

A) 6 milhões de dólares. 
B) 10 milhões de dólares. 
C) 12 milhões de dólares. 
D) 14 milhões de dólares. 
E) 18 milhões de dólares. 
 
 
 
 
 
Em um bairro da cidade com 8 000 domicílios, em 25% deles a 
renda familiar se situa entre zero e um salário mínimo. Nesse 
bairro, em quantos domicílios a renda familiar é superior a um 
salário mínimo? 
 

A) 2 000 domicílios. 
B) 3 000 domicílios. 
C) 4 000 domicílios. 
D) 5 000 domicílios. 
E) 6 000 domicílios. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Estatísticas do Departamento Nacional de Trânsito e do Sistema 
Único de Saúde mostram que, a cada cinco horas, morrem três 
crianças ou adolescentes por causa da violência no trânsito. 
Mantendo-se essa relação, quantas crianças ou adolescentes 
morreriam em cinco dias? 
 

A) 12 crianças ou adolescentes. 
B) 15 crianças ou adolescentes. 
C) 36 crianças ou adolescentes. 
D) 44 crianças ou adolescentes. 
E) 72 crianças ou adolescentes. 
 
 
 
 
No planeta Marte, a temperatura média na superfície é de – 53º 
C, enquanto que na superfície da Terra essa temperatura é de, 
em média, + 14º C. Qual a diferença entre a temperatura média 
na superfície da Terra e a temperatura média na superfície de 
Marte? 
 

A) 67º C. 
B) 57º C. 
C) 41º C. 
D) 39º C. 
E) 28º C 
 
 
 
 
O eclipse lunar ocorrido em janeiro de 2001 começou às 19h 
42min, terminando às 22h 59min. Qual a duração total desse 
eclipse? 
 

A) 2h 17min. 
B) 2h 18min. 
C) 2h 35min. 
D) 3h 17min. 
E) 3h 18min. 
 
 
 
 
Em um concurso recente, 38 candidatos disputaram cada uma 
das vagas oferecidas. Sabendo que foram oferecidas 5 000 
vagas, quantos candidatos participaram desse concurso? 
 

A) 190 mil candidatos. 
B) 185 mil candidatos. 
C) 180 mil candidatos. 
D) 165 mil candidatos. 
E) 150 mil candidatos. 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 21 

QUESTÃO 22 

QUESTÃO 23 

QUESTÃO 24

QUESTÃO 25

QUESTÃO 26

QUESTÃO 27
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Dos 10 000 atletas presentes aos Jogos Olímpicos de Sydney, 
na Austrália, 3 000 passaram por exames antidoping. Qual o 
percentual de atletas que se submeteram ao exame, nessas 
olimpíadas? 
 

A) 13 %. 
B) 26 %. 
C) 30 %. 
D) 33 %. 
E) 70 %. 
 
 
 
 
 
 
De acordo com estudo divulgado pela imprensa local, a taxa 
média de juros para pessoa física passou de 140,31 % em 
setembro de 2005 para 137,65 % em agosto de 2006. De acordo 
com esses dados, de quantos pontos percentuais foi a diferença 
entre a taxa média de juros para pessoa física de setembro de 
2005 e aquela de agosto de 2006? 
 
A) 1,37 pontos percentuais. 
B) 2,66 pontos percentuais. 
C) 3,34 pontos percentuais. 
D) 4,26 pontos percentuais. 
E) 5,50 pontos percentuais. 
 
 
 
 
 
 
Um sargento comanda dois pelotões, um com 36 soldados e o 
outro com 48 soldados. Para certo treinamento, ele quer dividir 
cada pelotão em grupos com o mesmo número de soldados em 
cada pelotão. Além disso, todos os grupos devem ter o mesmo 
número de soldados, e esse número deve ser o maior possível. 
Nessas condições, quantos grupos, ao todo, ele poderá formar? 
 

A) 7 grupos. 
B) 8 grupos. 
C) 9 grupos. 
D) 10 grupos. 
E) 12 grupos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
CONHECIMENTOS DE HISTÓRIA 

  

 
 
 

No século XVII, interessados na produção de açúcar de uma 
das capitanias mais prósperas do Brasil, os holandeses 
invadiram Pernambuco. A respeito disto pode-se afirmar que: 
 
A) o incêndio de Olinda pelos holandeses marcou o início da 

guerra de conquista que durou dois anos. 
B) a resistência local contou com constante apoio financeiro e 

militar da metrópole espanhola.  
C) a Companhia das Índias não se envolveu financeiramente 

com os conflitos da conquista holandesa.  
D) os holandeses limitaram sua conquista às fronteiras de 

Pernambuco, da Paraíba e algumas vilas de Alagoas. 
E) os holandeses chegaram no litoral pernambucano com um 

grande número de homens e embarcações.  
 
 
 
 

A Revolução de 1817 em Pernambuco mostrou o desejo de 
autonomia dos brasileiros em relação à metrópole portuguesa. 
Leia as afirmações abaixo e assinale a alternativa correta. 
 
1. A aristocracia pernambucana se posicionou contrária às 

idéias liberais da Revolução de 1817. 
2. Os rebeldes receberam apoio e solidariedade de outras 

regiões da colônia e conseguiram instalar um governo 
provisório republicano. 

3. Alguns membros do clero participaram ativamente da 
revolução e da resistência à repressão. 

4. Os líderes da Revolução de 1817 conseguiram escapar da 
punição do governo português. 

5. O conde dos Arcos, governador da Bahia, reprimiu 
duramente os revoltosos. 

 
Está (ão) correta(s): 
 
A) 1, apenas. 
B) 1, 3 e 4, apenas. 
C) 2, 3 e 5, apenas. 
D) 2 e 4, apenas. 
E) 1 e 5, apenas. 

 
 
 
 
A independência política do Brasil em relação a Portugal 
aconteceu em 1822.  Sobre o processo de emancipação 
brasileira pode-se afirmar que: 
 
A) manteve a estrutura do país em relação aos aspectos 

sociais. 
B) teve ampla participação das camadas populares. 
C) foi marcado pela unanimidade do liberalismo radical. 
D) o partido brasileiro defendia o republicanismo. 
E) a aristocracia do centro-sul foi afastada das decisões 

políticas. 
 
 

QUESTÃO 30 

QUESTÃO 31

QUESTÃO 32

QUESTÃO 33

QUESTÃO 28 

QUESTÃO 29 
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A abolição da escravidão no Brasil foi instituída com a Lei 
Áurea, em 1888. A respeito dos embates políticos e sociais das 
últimas décadas anteriores à abolição, pode-se afirmar que  
 

A) por pressão da Inglaterra a Lei Eusébio de Queirós, de 
1850, proibiu o tráfico negreiro. 

B) o café e o ouro tornaram-se os principais produtos de 
exportação do Brasil. 

C) a Lei Rio Branco defendia os direitos dos escravos 
incapacitados para o trabalho.  

D) a Lei Saraiva-Cotegipe ao ser implantada ameaçou o 
sistema escravista. 

E) a primeira província a libertar, por conta própria, seus 
escravos foi a Paraíba. 
 

 
 
 

Sobre as articulações políticas conhecidas como “política do 
café-com-leite”, pode-se afirmar que 
 

A) atendiam às crescentes reivindicações das classes operárias 
das grandes cidades. 

B) privilegiavam as oligarquias de São Paulo e de Minas 
Gerais nos cargos de poder. 

C) garantiam honestidade e legitimidade aos pleitos eleitorais 
de todo o país. 

D) eliminavam a influência dos coronéis afastando-os de 
decisões políticas da República. 

E) regulavam a crescente produção industrial dos setores 
alimentício e têxtil. 
 

 
 
 
O golpe que instalou o “Estado Novo”, em 1937, instituiu a 
permanência de Getúlio Vargas na presidência do Brasil. Sobre 
este período pode-se afirmar que 

1. havia proibição de organização de partidos. 
2. foi criada a Consolidação das Leis de Trabalho (CLT). 
3. a imprensa se manifestava livremente contra o Estado. 
    

Está (ão) correta(s): 
 

A) 1, 2 e 3. 
B) 1, apenas. 
C) 3, apenas. 
D) 2 e 3, apenas. 
E) 1 e 2, apenas. 

 

 
 
 

Os governos militares instaurados após o golpe de 1964 podem 
ser caracterizados por um regime que funcionou por uma série 
de atos institucionais. O Ato Institucional nº. 5 decretou que 
 

A) as eleições para governador fossem indiretas. 
B) fosse criado o Serviço Nacional de Informações (SNI). 
C) as atividades do Congresso Nacional fossem suspensas. 
D) houvesse o estabelecimento do sistema bipartidário.  
E) qualquer manifestação de greve fosse considerada ilegal. 

 
 
 
 
O clima de censura do regime militar não impediu que jovens e 
artistas se arriscassem na luta por uma sociedade democrática. 
A este respeito, pode-se afirmar que: 
 
1. os festivais de música popular da TV Record constituíram 

importantes espaços de atuação destes jovens. 
2. a UNE era o único órgão, institucionalmente aceito pelo 

governo, que representava os estudantes.   
3. compositores como Edu Lobo, Chico Buarque e Geraldo 

Vandré ficaram conhecidos pelas canções de protesto. 
 
Está (ão) correta(s): 
 
A) 1 e 2, apenas. 
B) 2, apenas. 
C) 2 e 3, apenas. 
D) 3, apenas. 
E) 1 e 3, apenas. 
 
 
 
 
O governo de Fernando Henrique Cardoso estabeleceu algumas 
propostas de mudanças econômicas no Brasil. Fez parte destas 
propostas: 
 
A) estimular o cooperativismo das pequenas empresas. 
B) desenvolver o país integrando-o à internacionalização da 

economia. 
C) viabilizar o mercado interno de massas para melhorar a 

renda da população. 
D) fortalecer o poder do Estado protetor e ligado ao bem estar 

social. 
E) estabelecer a continuidade do modelo nacional-

desenvolvimentista. 
 
 

 

 
Sobre a globalização, pode-se afirmar que: 
 
A) garante igualdade de acesso aos meios de comunicação. 
B) defende o Estado como regulador da sociedade e da 

economia. 
C) favorece e estimula o crescimento de empresas nacionais. 
D) desenvolve a tecnologia de maneira equivalente em todos 

os países. 
E) difunde informações com rapidez, mas mantém a 

desigualdade social. 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 40

QUESTÃO 34 

QUESTÃO 35 

QUESTÃO 36 

QUESTÃO 37 

QUESTÃO 38

QUESTÃO 39
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CONHECIMENTOS DE GEOGRAFIA 

  
 
 
  
 

 
                      Fonte: IBGE. Taxas brutas de natalidade. 
 
 
 
De acordo com o gráfico, acima, o Brasil vem apresentando 
uma considerável queda no índice de natalidade brasileira, fato 
que produz uma redução no crescimento demográfico. Sobre 
este assunto, analise as proposições a seguir. 
 
 
1. Uma das razões da diminuição das taxas de natalidade no 

Brasil é a maior participação da mulher no mercado de 
trabalho. 

2. O uso de métodos contraceptivos colaborou 
substancialmente para a redução da taxa de natalidade 
brasileira. 

3. Em virtude da diminuição do nível educacional de boa 
parte da população brasileira, nos últimos anos, tem havido 
uma acentuada queda nas taxas brutas de natalidade. 

 
 
Está (ão) correta (s): 
 
A) 1, apenas.           
B) 1 e 2, apenas.        
C) 1 e 3, apenas.        
D) 2 e 3, apenas.        
E) 1,2 e 3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Leia e analise o texto a seguir. 
 
 
“Ao longo do século, mas, sobretudo nos períodos mais 
recentes, o processo brasileiro de urbanização revela uma 
crescente associação com o da pobreza, cujo locus passa a ser, 
cada vez mais, a cidade, sobretudo a grande cidade. O campo 
brasileiro moderno repele os pobres, e os trabalhadores da 
agricultura capitalizada vivem cada vez mais nos espaços 
urbanos. A indústria se desenvolve com a criação de pequeno 
número de empregos e o terciário associa formas modernas a 
formas primitivas que remuneram mal e não garantem a 
ocupação.”   

SANTOS, Milton. A urbanização brasileira. São Paulo, HUCITEC, 1993. 
 
 
 
Sobre o assunto tratado no texto, é incorreto afirmar que: 
 
A) com o processo brasileiro de urbanização a economia não 

foi capaz de absorver toda a mão-de-obra disponível, tendo 
como conseqüência o empobrecimento de parte da 
população. 

B) a partir das décadas de 1940 e 1950, quando começaram a 
ser instaladas as indústrias de base no país, acentuou-se o 
número de migrantes para as cidades. 

C)  a mecanização das lavouras e o aumento da concentração 
fundiária no Brasil também foram responsáveis pela 
expulsão da população do campo para as cidades 
brasileiras. 

D) o processo de urbanização no Brasil ampliou a oferta de 
empregos nas cidades, porém o número de vagas não 
cresce na mesma proporção que a população urbana. 

E)  uma considerável parcela da população economicamente 
ativa está desempregada no Brasil provocando, dessa 
forma, o crescimento do setor formal da economia, como 
por exemplo os ambulantes, diaristas e vendedores. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 41 

QUESTÃO 42







Secretaria de Defesa Social de Pernambuco 
Polícia Militar e Corpo de Bombeiros Militar  
Concurso Público 2006 
Cargo: Soldado da Polícia Militar / Nível Médio                                                Tipo 1 

Página 8/16  
É permitida a reprodução apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte. 

 
 
 
 
 
  

“ O Brasil sempre se acreditou um país jovem, e as estatísticas mostraram, durante 
décadas, que o percentual de idosos era extremamente baixo. Isso justificou, por muito 
tempo, o descaso das autoridades e dos políticos para esse importante segmento 
populacional. Ocorre que os tempos mudaram. Estamos diante de um gradativo 
envelhecimento populacional”. 

Folha de São Paulo, setembro de 1998. 

 

 
 
 
 
O texto acima permite afirmar que: 
 
 

1. a estrutura etária da população brasileira vem mudando nos últimos anos em decorrência da queda das taxas de natalidade e de 
mortalidade e da elevação da expectativa de vida. 

2. o ápice da pirâmide etária do Brasil, para os próximos anos, sofrerá consideravelmente uma variação de proporção, tornando-se 
mais afunilado e apresentando um percentual maior de pessoas com 60 anos ou mais. 

3. a população de países subdesenvolvidos, como o Brasil, embora ainda mais jovem em termos comparativos, está envelhecendo 
num ritmo mais acelerado que nos países desenvolvidos. 

 

 
 
Está (ão) correta (s): 
 
 

A) 1, apenas, 
B) 1 e 2, apenas.          
C) 1 e 3, apenas.        
D) 2 e 3, apenas.     
E) 1,2 e 3. 
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O texto e a figura, apresentados a seguir, compreendem uma das principais peculiaridades da conjuntura climática local da região 
Nordeste do Brasil. 
 
 
 

 
 “Entre a costa úmida e o Sertão semi-árido, o Agreste subúmido interpõe-se, em princípio, como um faixa de 
transição gradual. Muitas vezes, contudo, se estabelece bruscamente contíguo à Zona da Mata por efeitos de 
subexposição aos fluxos úmidos de leste”.                    
 

 (SOBRINHO, Vasconcelos. As regiões naturais do Nordeste, o meio e a civilização. Recife, 2005). 
 

 
 
 
 

Esse fenômeno ocorre quando 
 
A) uma corrente de ar vai de encontro a um obstáculo topográfico transversalmente oposto ao fluxo é forçada a elevar-se  e  em 

conseqüência resfria-se. 
B) o fluxo de ar seco acarreta a formação de nuvens provocando precipitações abundantes na vertente a  barlavento constituída  de 

grandes altitudes. 
C) o ar está mais aquecido a barlavento pelo calor gerado pela condensação chegando à base da vertente a sotavento com 

temperatura inferior. 
D) a umidade relativa do ar é inferior a barlavento atingindo o ponto de saturação a sotavento e  provocando alta precipitação em sua 

base. 
E) uma corrente de ar seco é forçada a elevar-se a barlavento diminuindo a formação de nuvens em conseqüência do seu 

aquecimento. 
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Considere a tabela apresentada a seguir. 
 
 

PIB 
PARTICIPAÇÃO DOS 5 MAIORES MUNICÍPIOS 

MUNICÍPIO PIB (R$ milhões) 2003 
1. RECIFE 12.747 
2. CABO DE SANTO AGOSTINHO 3.470 
3. JABOATÃO DOS GUARARAPES 3.386 
4. IPOJUCA 2.613 
5. PETROLINA 1.366 

                                  Fonte: DIÁRIO DE PERNAMBUCO, NOVEMBRO DE 2005. 
 
 
 
Os dados da tabela referem-se ao ranking do Produto Interno Bruto no Estado de Pernambuco, no ano de 2003. Considerando as 
características dos municípios, assinale a alternativa incorreta. 
 
 
A) Petrolina mantém a primeira posição entre os municípios do interior do Estado em decorrência do seu grande desenvolvimento na 

fruticultura irrigada. 
B) Beneficiado pelo Complexo Industrial Portuário de Suape, o Município de Ipojuca, na região metropolitana, mantém a quarta 

posição no PIB estadual. 
C) O Município do Cabo de Santo Agostinho, na região metropolitana, é a segunda maior economia do Estado, destacando-se nos 

setores de química, bebidas, plástico e metalurgia. 
D) Apesar de não constar da tabela, Fernando de Noronha apresenta uma atividade econômica de grande peso no setor de turismo, 

possuindo um dos maiores PIBs do Estado de Pernambuco. 
E) Concentrando uma considerável parte da construção civil e da indústria da transformação diversificada, Recife continua se 

destacando nos setores financeiro, comunicações e comércio. 
 
 
 

 
 
 
  
Figura no Estado de Pernambuco como o maior centro produtor de mangas do Brasil, respondendo pela maior parte das exportações 
dessa fruta, destinada ao mercado mundial a exemplo dos Estados Unidos, da Europa e do Japão. Sobre este assunto, identifique a área 
onde ocorre a produção da manga. 
 
A) Mesorregião da Mata Pernambucana. 
B) Sertão do Submédio São Francisco. 
C) Microrregião do Vale do Ipojuca. 
D) Microrregião do Médio Capibaribe. 
E) Microrregião da Mata Meridional Pernambucana. 
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De acordo com o mapa acima, é correto afirmar que: 
 
 
 
A) se trata das mesorregiões pernambucanas, identificadas pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística como uma sucessão de 

diferentes paisagens e formas de uso do solo. 
B) corresponde às cinco microrregiões geográficas de Pernambuco, marcadas por uma intensa diversificação espacial e diferentes 

processos de povoamento.  
C) as cinco divisões apresentadas referem-se ao conjunto de microrregiões do Estado de Pernambuco cuja identificação é 

caracterizada pela diversidade natural de suas paisagens. 
D) a microrregião geográfica do São Francisco corresponde ao Sertão Setentrional de clima semi-árido e alta densidade demográfica. 
E) a microrregião do Agreste Pernambucano é dividida em seis mesorregiões, sendo o Vale do Ipojuca e o Alto Capibaribe os seus 

mais importantes centros urbanos. 
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O elevado crescimento das metrópoles regionais e nacionais no Brasil formou um conjunto de cidades contíguas, constituindo-se 
numa grande área urbana. Sobre este assunto, analise o mapa e as afirmativas a seguir. 
 
 

 
 
 
 

1. Os 14 municípios representados no mapa constituem, atualmente, a Região Metropolitana do Recife (RMR) estabelecida 
com a finalidade, dentre outras, de solucionar em conjunto os problemas urbanos da área que a compõe. 

2. O mapa original da RMR, criado em 1973, foi modificado com a inclusão dos Municípios de Abreu e Lima, Araçoiaba, 
Camaragibe e Itapissuma (que se originaram a partir do desmembramento dos  Municípios de Paulista, Igarassu e São 
Lourenço da Mata), sendo Ipojuca também posteriormente incorporado.   

3. Além da RMR, representada no mapa acima, são reconhecidas oficialmente no Brasil outras grandes regiões metropolitanas, 
sendo São Paulo, Rio de Janeiro e Salvador algumas das mais importantes.  

 
 
 

Está (ão) correta (s): 
 

A) 1, apenas. 
B) 1 e 2, apenas. 
C) 1 e 3, apenas. 
D) 2 e 3, apenas. 
E) 1, 2 e 3.  
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Relacione os textos 1, 2 e 3 aos respectivos blocos econômicos abaixo apresentados. 
 

 
 

TEXTO 1 
 
Esse bloco econômico foi criado 
em 1991, por meio da assinatura 
do tratado de Assunção.  
Funciona como zona de livre 
comércio desde 1994. A 
transformação desse bloco em 
união aduaneira, ocorrida 
parcialmente em 1995, aumentou 
a integração comercial entre os 
países membros.  Além de quatro 
membros fundadores, possui 
alguns países associados. 

TEXTO 2 
 
Por ser o mais antigo, esse bloco 
econômico serviu de modelo para 
a formação dos demais blocos 
econômicos. Possui um conjunto 
de instituições com poderes 
próprios, cujas decisões devem ser 
seguidas pelos governos, empresas 
e cidadãos de todos os países 
membros. A desigualdade 
econômica existente entre seus 
países membros tem sido um dos 
principais problemas enfrentados 
pelo bloco. 

TEXTO 3 
 
Criado em 1993, esse bloco é 
liderado pelos Estados Unidos. 
Nele vivem mais de 400 milhões 
de habitantes e consumidores 
com elevado poder aquisitivo 
(com exceção de grande parte da 
população de um de seus países 
membros). Grande número de 
empresas dos EUA já se instalou 
em um dos seus países membros 
em busca de mão-de-obra 
barata. 

 
 
Blocos econômicos: 
 
(    ) União Européia 
(    ) Mercosul 
(    ) Nafta 
 
A seqüência correta de cima para baixo é: 
 
A) 2, 3 e 1. 
B) 2, 1 e 3. 
C) 3, 1 e 2. 
D) 1, 3 e 2. 
E) 3, 2 e 1. 
 
 
 
 
 

As diversas formas de integração econômica representam graus variáveis de integração. Dentro dessa perspectiva, existe uma 
classificação de formas de integração que já é considerada clássica. Sobre esta questão, analise as afirmativas que se seguem. 
 
1. Em uma Área de Livre-Comércio ficam abolidas as tarifas alfandegárias entre os países participantes. 
2. A consolidação de uma União Aduaneira suprime a discriminação dos movimentos de mercadorias dentro da União. 
3. Em um Mercado Comum ocorre a abolição das restrições comerciais e movimentos de fatores. 
4. Uma União Econômica combina a supressão das restrições aos movimentos de mercadorias e de fatores com a harmonização das 

políticas econômica, monetária, fiscal e social. 
 
Estão corretas:  
 

A) 1 e 3, apenas. 
B) 1 e 2, apenas. 
C) 2 e 3, apenas. 
D) 1, 3 e 4, apenas.  
E) 1, 2, 3 e 4. 
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CONHECIMENTOS DE DIREITOS E GARANTIAS 

FUNDAMENTAIS 
  
 
 
 
Sobre os direitos e garantias fundamentais, é correto afirmar 
que: 
 
A) os direitos e garantias fundamentais estão taxativamente 

previstos na Constituição Federal de 1988, excluindo-se 
quaisquer outros que nela não estejam expressamente 
mencionados. 

B) as normas definidoras dos direitos e garantias fundamentais 
têm aplicação imediata. 

C) os tratados internacionais sobre direitos humanos que 
forem aprovados, em cada Casa do Congresso Nacional, 
por maioria absoluta dos votos dos respectivos membros, 
serão equivalentes às emendas constitucionais. 

D) os direitos e garantias fundamentais aplicam-se 
exclusivamente aos brasileiros residentes no país. 

E) o direito à inviolabilidade da propriedade não está entre os 
previstos no art. 5º da Constituição, que apenas se refere à 
inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade e 
à segurança. 
 

 
 
 
 
Assinale a alternativa incorreta sobre os direitos e garantias 
fundamentais: 

 
A) Os direitos fundamentais não se revestem de caráter 

absoluto, pois o princípio de convivência das liberdades 
pode legitimar, excepcionalmente, a adoção de medidas 
restritivas, respeitados os termos da própria Constituição. 

B) A relativização dos direitos e garantias fundamentais 
decorre da inaplicabilidade imediata dos mesmos, visto que 
sua efetivação depende, em regra, de regulamentação que 
equilibre os princípios constitucionais. 

C) No rol de direitos fundamentais, há aqueles que são 
comumente de pessoas jurídicas, como o direito à 
propriedade das marcas, aos nomes das empresas e a outros 
signos distintivos. 

D) As garantias constitucionais em conjunto caracterizam-se 
como imposições, positivas ou negativas, aos órgãos do 
Poder Público, limitativas de sua conduta, para assegurar a 
observância ou a reintegração dos direitos fundamentais. 

E) Consideram-se irrenunciáveis os direitos fundamentais: 
alguns deles podem até não ser exercidos, mas não se 
admite sejam renunciados. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
A inviolabilidade do direito à vida e à liberdade está prevista no 
caput do art. 5º da Constituição Federal. Sobre ela, assinale a 
alternativa incorreta: 

 
A) O direito à vida compreende não somente o direito à 

existência, mas também à integridade física e moral. 
B) A tortura configura crime que afronta o direito à vida. 
C) A Constituição Federal assegura a liberdade de agir como 

princípio, ao estatuir que ninguém será obrigado a fazer ou 
deixar de fazer alguma coisa senão em virtude de lei. 

D)  A liberdade é protegida na Constituição Federal sob 
diversas formas, como, por exemplo,  a liberdade da pessoa 
física, de pensamento, de expressão coletiva, de ação 
profissional e de conteúdo econômico e social. 

E) A liberdade contempla o direito de locomoção no território 
nacional, a qualquer tempo, sem necessidade de 
autorização. 

 

 
 
 
 
Sobre o direito de igualdade, assinale a alternativa incorreta: 
 
A) O princípio da igualdade assenta-se na regra geral de 

tratamento igual a situações iguais e tratamento desigual a 
situações desiguais. 

B) O princípio da igualdade perante a lei dirige-se não 
somente aos cidadãos e aplicadores da Lei, mas também ao 
legislador, que a ele deve obediência no encargo de 
elaborar leis. 

C) A vedação do critério de admissão em cargos públicos por 
motivo de idade é absoluta e não comporta exceções, por 
decorrer diretamente do princípio da igualdade. 

D) A norma que estabelece a igualdade entre homens e 
mulheres em direitos e obrigações deve ser interpretada nos 
termos da Constituição, pois a própria Carta Política 
estabelece normas que os tratam distintamente. 

E) Ao proibir distinções de origem, cor e raça perante a lei, a 
Constituição repudiou de forma abrangente os mais 
diversos preconceitos.  
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A respeito da liberdade de manifestação do pensamento, 
assinale a alternativa correta: 
 
A) O direito à liberdade de manifestação do pensamento é 

absoluto, não sendo acolhido, na Constituição Federal, o 
direito de resposta. 

B) O direito à manifestação do pensamento inclui seu 
exercício livremente no anonimato. 

C) O direito à livre expressão não pode abrigar, em sua 
abrangência, manifestações de conteúdo imoral que 
implicam ilicitude penal. 

D) Desde que não se reverta na materialização de crime, a 
incitação à prática de ilicitude penal está protegida pelo 
direito à liberdade de manifestação do pensamento. 

E) Como é relativo o direito à liberdade de manifestação do 
pensamento, a publicação de veículo impresso de 
comunicação, a depender de seu conteúdo, pode se sujeitar 
a licença prévia de autoridade. 
 

 
 
 
Sobre a inviolabilidade da intimidade, vida privada, honra e 
imagem, o sigilo de comunicação e a vedação de provas ilícitas, 
assinale a alternativa incorreta: 

 
A) É ilícita a gravação feita por um dos interlocutores de 

conversa telefônica, mesmo em legítima defesa, por 
afrontar a inviolabilidade da intimidade do outro 
interlocutor, que desconheça a gravação. 

B) A proteção aos dados bancários configura manifestação do 
direito à intimidade e ao sigilo de dados. 

C) A interceptação telefônica por ordem judicial para fins de 
investigação criminal ou instrução processual penal, hoje 
regulamentada por Lei, encontra abrigo no ordenamento 
jurídico nacional. 

D) A interceptação telefônica para fins de investigação 
criminal ou instrução processual penal, antes de sua 
regulamentação pela Lei Federal n. 9.296/1996, consistia 
em prova ilícita. 

E) A prova ilícita, obtida por escuta telefônica, não sendo a 
única produzida, não enseja desprezarem-se as demais que, 
por ela não contaminadas e dela não decorrentes, formam o 
conjunto probatório da autoria e materialidade do delito. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Assinale a alternativa correta sobre o direito de reunião e de 
associação: 

 
A) A Constituição Federal exige lei que, regulamentando o 

direito de reunião, determine os casos em que será 
necessária comunicação prévia à autoridade, bem como a 
designação, por esta, do local da reunião. 

B) Não se incluem na abrangência do direito de reunião 
assegurado pela Constituição Federal as passeatas e 
manifestações nos logradouros públicos. 

C) Como apenas se admitem reuniões com fins pacíficos, a 
autoridade deverá submeter todas aquelas que forem 
localizadas em logradouros públicos a revistas para 
verificar a existência ou não de armas. 

D) A suspensão de atividades de associação pode se dar por 
decisão judicial, ainda que recorrível, mas se exige o 
transito em julgado para sua dissolução. 

E) É vedada a interferência estatal no funcionamento das 
cooperativas, que também não poderão ser submetidas a 
qualquer fiscalização do Poder Público. 

 
 
 
 
O direito de propriedade na Constituição Federal não tem 
caráter absoluto. Sobre esta afirmativa, assinale a alternativa 
incorreta: 
 
A) O direito de propriedade é garantido, mas deverá ela 

atender a sua função social. 
B) Submetida a sua função social, a partir da Constituição 

Federal de 1988 a propriedade privada não é mais princípio 
da ordem econômica. 

C) O artigo 5º da Constituição Federal garante a propriedade 
como instituição, protegendo, também, outros tipos 
especiais de propriedade, como a autoral, de inventos e de 
marcas e patentes. 

D) Entre os institutos que afetam o caráter tradicional da 
propriedade, as restrições limitam o caráter absoluto; as 
servidões, o caráter exclusivo; e a desapropriação, o seu 
caráter perpétuo. 

E)  A Constituição prevê hipótese de uso da propriedade 
particular por autoridade em caso de iminente perigo 
público, assegurada indenização ulterior, se houver dano. 
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Assinale a alternativa correta sobre o princípio de vedação ao 
racismo na Constituição Federal: 

 
A) O crime de racismo prescreve em 20 anos. 
B) A prática de racismo constitui crime inafiançável e 

imprescritível, sujeito a pena de detenção. 
C) Nos crimes de racismo, a fiança deverá ser a mais alta 

dentre os valores a serem previstos em lei. 
D) A prática de racismo sujeita a pena de reclusão, na forma 

da lei. 
E) Interpreta-se o vocábulo racismo restritivamente, 

considerando-se como prática de racismo apenas a 
discriminação contra afrodescendentes.  
 

 
 
 
 
A respeito dos direitos e garantias fundamentais aplicáveis no 
processo penal, protetores da dignidade do acusado e do preso, 
assinale a alternativa correta: 

 
A) É assegurado aos presos o respeito à integridade física e 

moral, com exceção dos presos em razão de sentença 
condenatória definitiva por crime hediondo. 

B) São inadmissíveis, no processo, as provas obtidas por 
meios ilícitos, anulando-se a sentença condenatória mesmo 
se ela não se apóie apenas na prova considerada ilícita. 

C) Ninguém será considerado culpado até o trânsito em 
julgado de sentença penal condenatória, vedada a prisão, 
mesmo cautelar, enquanto a decisão proferida em Juízo 
ainda for recorrível. 

D) O preso será informado de seus direitos, entre os quais o de 
permanecer calado, sendo-lhe assegurada a assistência 
exclusivamente de advogado. 

E) Não é nula a sentença condenatória se o silêncio do 
acusado não constituiu a base da condenação, mas sim o 
conjunto de fatos e provas autônomos e distintos. 
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